

opusdei.org

教宗本笃十六世第五 届世界家庭嘉年华守 夜祈祷讲话

2006年7月25日

主内亲爱的兄弟姐妹：

很高兴能参加你们组织的这次祈祷聚会，因为愿借它欢庆上天的神圣礼物——家庭。我特别对本市遭受车祸的家庭深表同情，在对复活的耶稣所怀的希望中克服这一人生最大的不幸，因为只有他赋予生命和光明。

我们从世界各地相聚一起是因对基督同一信仰，聚在一起是为了感恩并欢喜地作证：人的生命是按天主的肖像与模样所造，其终向的爱；人只有在真诚交付他人时，才能完整地实现其自我。家庭就是这特有的生命领域。在她内每个人学习给予和接纳他人的爱。正因此，教会不断地在牧灵工作中强调家庭对人成长的重要性。教会训导教诲我们说：“本身为爱并因爱而创造人的天主，也召叫我们去爱。他创造了男人和女人就是要他们在婚姻中形成生命与爱的共融，如此以来，‘他们不再是两个，而是一体了’（玛 19, 6）。（见天主教教理撮要 337）

这就是教会不知疲倦地向世界宣扬的真理。我敬爱的前任教宗若望保禄二世曾说：“人不仅通过他的人性变为天主的肖像与模样，而更是在男人和女人于起初就有的共融中完成做天主肖像的使命。不仅在孤独中，而更在共融中相似天主的模样”（教理

1979年11月14日)。正因这一点，我对在西班牙，具体地讲在巴伦西亚，召集这次世界家庭大会给予了肯定的回答，这里在每个家庭都拥有深厚的基督信仰传统，并以自己的信仰传统而感到骄傲。

家庭是介于个人和社会之间的组织形式，谁都不能代替她。她建基于夫妇二人之间的关系上。这一关系由相互的情感与理解来维系。为此，在婚配圣事中领受天主的助佑，因为婚姻是对圣德的召叫。但愿做儿女的能欣赏父母关系融洽的时刻，而不是分歧不睦，因为父亲与母亲之间的爱为儿女提供安全感，并把忠实长久之爱的美指给他们看。

家庭是民族必要的利益，是社会不可取代的根基，是夫妻一生的珍宝。对儿女来讲是完全不可代替的善，因为他们应是爱的果实，是父母完整、慷慨交付的果实。宣扬家庭的全部真理，即把她看作建基于婚姻的家庭教

会与生命圣殿，是每个人不可推卸的责任。

父亲与母亲在天主面前说“我愿意”，是婚配圣事的基础；同样，为使家庭生活达到整合，“我愿意”也应包含接纳他们自己所生或所收养儿女，子女们拥有自己的人品与性格。这样，他们将在被接纳与被爱的环境中成长。在他们达到人性的成熟时，也能向给予自己生命的父母说“我愿意”。

在现代社会所面临的挑战里，尤其在城市生活中所产生的人与人之间的分散与远离，应保证不让一个家庭孤单无靠，是至重要的。一个小小的家庭如果孤立与亲戚朋友关系以外，可能碰到不可克服的困难。所以，教会团体有陪伴、鼓励和提供精神食粮的责任，以便强化家庭团结，尤其是在遇到考验和危机的时候。在此意义上，堂区及各个教会团体的工作至为重要，因为她们要形成一个扶助家庭的

网络，就象教会的手臂，坚定家庭的信仰生活。

基督向我们揭示了真正的生命之泉，同样也是家庭生活的泉源：“这是我的命令：你们要彼此相爱，就如我爱了你们一样。没有比为朋友交付生命更大的爱了”（若 15, 12-13）。天主的爱已借圣洗圣事倾注在我们心中了。这样家庭被召唤要活出此爱的本质，因为主基督亲自做这一召唤的保证，让我们人性的爱、情感与体谅升华为基督的爱。

家庭除了有传递基督的信仰和爱的使命，另外一个重要的任务培育自由和负责的人。父母应把自由渐渐地还给自己的儿女们，因为父母仅是暂时的监护人。如果子女看到他们的父母——也可以说，所有生活周围的成年人——对生活充满喜乐、激情，哪怕是困难重重，生活的喜乐会更容易在他们身上成长，如此才能帮助他们克服生活中出现的种种阻碍和不愉快。另外，

只有当家庭不自我封闭的时候，子女们才能慢慢地懂得每个人都值得被我们所爱；并懂得在整个人类之间存在着基本的手足之情。

本届家庭聚会邀请我们反省一个重要的主题，直接关系到我们重大的责任：“在家庭中传递信仰”。天主教教理说的好：“就如母亲教婴儿牙牙学语，并懂得理解和表达，我们的慈母教会教我们信德的语言，引导我们明了、生活信仰。

在领洗时，给受洗者一支点燃的蜡烛象征信仰之光的传递；同样，做父母的应成天主的联手，使他们在洗礼中领受的天主子女的生命得以保养。

向子女传递信仰是父母的责任，虽应得到他人或一些团体的帮助，例如堂区、学校或社团，但他们绝不能忘记、忽略或让别人完全代替。“信友家庭被称为家庭教会，因为她彰显并实行教会作为天主之家的团体性。每位家人按自己的身份施行洗礼的司祭

职，帮助家庭成为恩宠与祈祷的团体，本性与超性之德的学校，第一个向子女宣示信仰的地方。”（天主教教理 350）再者，“父母作为天主父性的参与者，应是子女教育的第一责任人，第一个向子女宣讲信仰的人。应当爱护并尊重他们如有位格的人和天主的儿女……他们尤其肩负着给予子女基督徒教育的使命”（同上 460）。

信仰的语言只有在家中能学会，通过祈祷与基督徒实践，信仰才能得到发育和坚强。在申命记中我们听到了选民不断重复的祈祷：请听，以色列；耶稣也在他的拿撒勒的家常常听到并不断重复。马尔谷福音告诉我们，他亲自在他的公开生活中记起这段经文（谷 12, 29）。这就是经过你们的家庭，而来自天主之爱的教会的信德。全新地生活出整个的信仰是一莫大的礼物。但在天主面容被遮掩的时候，相信是很困难的一件事，需要做出牺牲。

为家庭传播福音，这次聚会是一次新的鼓励，是对向生命开放的婚姻再次肯定；只有在这样的婚姻里面才能陪伴子女们身心的成长。这与散布各处享乐主义完全相反，它使人情关系变得轻浮浅薄，把人情关系的纯真的美和价值倒空一尽。推动婚姻的价值并不阻碍在互爱中所享受的幸福。信仰与道德决非想窒息爱情，而是让爱情更健康、稳固和自由。正因为此，人性的爱需要净化、成熟，以达到人性的完美；也成为真正、持久的喜乐的开端（参考在拉特朗大殿讲话，2006年6月5日）。

我愿邀请所有执政和立法责任的官员，对平安、和睦的家庭能给人，给社会献出多大的利益；因为家庭是社会的神经中枢，这是圣座家庭权利宣言提醒我们的。法律的目的是人的整体利益，是对他的需求与希望的回应。这是扶助社会，是不能取代的；为多有的民族都是一个保护和净化。另外，家庭也是人人人性化的学校，使

他成长为一个真正的人。从此可以说，被父母所爱的经验会是子女认识到自己做儿女的尊严。

被孕的婴儿应受到在信德内的教育，爱与保护。子女除了拥有出生与接受信仰教育的基本权利之外，还有享受一个象拿撒勒的圣家的家庭的权利，这些权利应得到维护，免受各种威胁与侵犯。

我希望现在能向爷爷奶奶们，外祖外婆们讲几句话，他们在家庭中扮演极重要的角色。我是世界的“祖父”，
1 你们刚才听到了。他们能够保证人所需要接纳或给予的温柔和亲密。他们能给儿童们传达时间的视角；他们是家庭的记忆与财富。但愿他们不会在任何借口下被排除家庭之外。他们是下一代人不可被剥夺的财富，特别是在临死之前所能为信仰做的见证。

现在我想引用你们为这次家庭聚会有丰硕成果所念过的一端经文：

哦，上主，你藉圣家给我们留下了，在家庭中生活信德与服从你旨意的完美表率。求你帮助我们成为信仰和热爱你戒命的榜样。助佑我们在家中向儿女传播福音的任务。求你开启他们的心，让借洗礼所领受的信德的种子，在他们内茁壮成长。也求你坚强年轻人的信仰，让他们对基督的认识不断增长。求你增强夫妇之间的爱与忠心，特别是那些处于困难和痛苦中的家庭。（.....）

我们联合圣若瑟和圣母玛利亚，因你的圣子，我们的主耶稣基督之名恳求你。阿们。

.....

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-359/](https://opusdei.org/zhs/article/article-359/) (2025年7月26日)